

Előfizetési ár
helyben házhoz kordva
vidékre postán küldve:
Egész évre 240 K
Félévre 120 K
Hogyedévre 60 K
Egyes szám ára 1 korona.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉN FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.
A lap szellemi és anyagi
részét érintő összes kül-
demények a szerkesztőség
vagy a kiadóhivatal címére
küldendők.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
III. kerület, Arany János-utca 8.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond. | Telefonszám: 153. | Felelős szerkesztő: Dr. Nagy László.

A magyarság szellemi fölénye.

Nagy-Magyarországon 100 ember közül 80 iudoit írni és olvasni, a tótok közül 70, a horvátoknál 56, a szerbeknél 48, a románoknál 33, a ruténeknél pedig csak 28. Hídeg holt számok ezek a statisztikai eredmények, de meggyőző erővel hirdelik világgá, hogy ezen a földön, mely egy ezred év óta a magyarnak volt otthona, idegen csöcselék nem lehet az úr. Nemesak azért, mert ez ellen elevenen tiltakozik a mult minden történeti tanúsága, hanem épen a fenti számadatok alapján, melyek bizonyoságot szolgáltatnak a magyarok szellemi fölényéről.

Ez tett különbséget évszázadok hosszú során át közte és a körülötte élő idegen népek között ez lette lehetővé, hogy súlyos nemzeti csapások soha nem voltak képesek megörölni a magyarság életerejét, ez a szellemi fölény adta meg neki a jogot ahhoz, hogy a parancsszó az ő ajkáról hangozzék el Kárpátoktól Adriáig.

A fenti számok különösen most, a nemzeti konszolidáció idején bírnak fontossággal, mert világossá teszik a külföld, elsősorban a művelt Nyugat előtt a ránk kényszerített béke retentetes igazságtalanságát.

Ez adatokat vizsgálván, a rideg számok mögül előcsillan a remény egy gyenge sugara, hogy kulturális fölényünk mostani lét-küzdelmünk tüzeben acéllá edzi a magyar akaratot, mely halalos bizonyossággal fogja megteremteni gazdasági és politikai fölényünket is az ugynevezett hódítókkal szemben. Iskoláink jelentékeny részét elvehetik fölünk, a megszállott területeken barbár kegyetlenséggel elfojthajják a magyar érzés fel-feliángoló tűzét, ideig-óráig gúzsba köthetik a magyar kultúra Géniusszát, bilincsbe verhetik a nemzeti akaratot: azt a kulturális készséget azonban, melyet a turáni sikokról hoztunk magunkkal, s mellyel európai történelmünk legkezdetén beleilleszkedtünk az európai viszonyokba, nem vehetik el tőlünk. S ez fogja lehetővé tenni, hogy a legrövidebb idő alatt visszaszerezzük ősi jussunkat.

LEGUJABB.

— Telefonjelentés. —

A Nemzetgyűlés mai ülését Erekly Károly a Cukorközpont felszámolásánál jogtalanul kifizetett 300 milliónyi tételtől interpellál. Vasady Balog György a főiskolai beiratkozások ügyét teszi szövé. Az internálások körül tapasztalt visszaélések ügyében Zákány Gyula képviselő tesz szenzációs interpellációt.

Budapest. A tudományegyetem rektora tegnap rendeletet adott ki, amely szerint az előadások megkezdését további intézkedésig elhalasztják. Az orvosi karon is szünetelnek az előadások, mert tegnap is voltak apróbb jelenetek a zsidók kérvényei miatt. A jogi fakultáson rend van.

A hivatalos lap mai száma közli: A kormány a nyugdíj-soknak, továbbá tisztviselők özvegyeinek és árváinak drágasági segélyt utalt ki.

Budapest. Tudvalevő dolog, hogy Mészáros Alajos, a Nemzeti Színház művésze, tragikus körülmények között meghalt. Holttestén külső erőszak nyomai láthatók, ezért a rendőrség megkezdte a nyomozást.

Bécsből jelentik: Milanói híradás szerint Anglia és Franciaország elhatározták, hogy a belgrádi kormánytól lépéseket tesznek a Karintióba küldött csapatok visszavonása céljából.

Bécsből jelentik: Szófia híradás szerint a katonai megbízottak jegyzéket adtak át a bolgár kormányoknak, amelyek mintegy 500 polgári és katonai személy kiadását követelik, követelek többek között Ferdinánd volt bolgár király kiadatását és Radoszlavov volt bolgár miniszterelnök kiadatását.

Páris. A népszövetség ülése Wilson kezdeményezésére folyó évi november hó 15 én fog Genfben összeülni.

Berlinből jelentik: A német birodalmi ülés kedden délután ismét megkezdte munkáját.

A tisztaság fokmérője.

— Sztrájkolnak a fürdők. —

A régi rómaiak kulturájának emlékei közül, talán a fürdők a legirigyletebbek a kecskeméti ember előtt. Ha ezen pompás kényelemmel berendezett fürdőkre gondolunk, szégyenpir borítja el arcunkat, látva a városunkban uralgó szomorú viszonyokat. Ha a közfürdők száma s azok látogatottsága a város tisztaságának a fokmérője, ugy akkor csak piruljunk!

Városunk százezernyi lakosságának szükségletére a Széktő idényének megszűnte után összesen kettő, mond kettő (gőz és kád) áll rendelkezésre. A Gazdasági malom fürdője, melyben több kabin van, csak csütörtök, péntek és szombati napokon hajlandó kapuját kinyitni a fürdőni óhajítóknak előtt. Aki a hét első három napján óhajítja azt a luxust fűzni, hogy Kecskeméten megfürödjön, az zarándokoljon ki az ugynevezett «Legyes» fürdőbe. Ott három, összesen mond három kabin fogadja, mint bájjal öntelt hajadon a kegyéért rajongókat. A n mindenkit kíméletből figyelmeztetünk, hogy ez is feivette egyelőre a néhai nevet! Nincs szén! Bizonytalan ideig zárva!

Igy fest Kecskeméten a fürdők állapota. Az egyetlen megmaradt fürdő is csak három napig van egy héten nyitva! Igaz, hogy legnagyobb baj itt a szénhiány, de ebből csak most lehet a dolog bibijét leplezni! Mi'enne, ha a cseh rablók jogos tulajdonu bányáinkból nagy szállítmány szenet küldenének újví ajándékul? Abból ugye jutna a fürdőknek is? S vajjon, ha akkor örömmükben az annak szükségét érezők mind megfürödnének, elég lenne ez a két fürdő, ami most van?

Régi, takargatott sebe városunknak, a fürdőhiány. Van művésztelépünk, de nincs egy becsületes fürdőnk. A helyzet javulásával s talán annak bevására előtt is a legelső feladatunk legyen közös fürdőknek szaporítása. A város vehetné a kezébe az ügyet és létesíthetne városi fürdőt s modern uszodát, hol föllendülő uszospontunk is fejlődhetne! Sajnos, most erre is, mint mindenre, az a felelet, hogy ez csak a jövő zenéje, most nincs pénz. Pedig ha valamiire szükség van, ugy ez az! S ha valami feltétlen szükséges, arra kell pénznek is lenni!

KÜLFÖLDI HIREK.

Venezoloz államcsinyre készült Görögországban. Állítólag megmérgezte a görög királyt.

Holnap nyílik meg a német birodalmi gyűlés.

Londonban véres összeütközés volt a rendőrök és a munkanélküliek között. Az összeütközésnek 120 halottja és sebesültje van.

Ismét keresztényen - szocialista - szociáldemokrata koalíciós kormány lesz Ausztriában.

Kormányválság készül Törökországban.

Az angol alsóház kedden foglalkozott a bányánystrájkkkal.

Jugoszlávia kiűrti Karinthiát. Take Jonescu rövid időn belül Prágába és Varsóba utazik.

Prágába szállítják a cseh nemzeti levéltárat.

A népszövetség első közgyűlését november 15 én tartják meg Genfben.

HAZAI HIREK.

Haller kultuszminiszter törvényjavaslatot készít a színházokról és mozikkól, hogy azok erkölcsi nivón álljanak, szellemükben magyarok legyenek, tanítanak és ne rontsanak.

Az egyetemi előadások pénteken megindulnak.

December közepéig nem lesz szénszünet a fővárosi iskolákban.

Az országos katolikus nagygyűlés október 23—26 ig tartja üléseit. Schioppa, pápai nuncius, Csernoch, Prohászka és Apponyi lesznek a diszszónokok.

A tőzsdén a Déli vasút részvényei ügyének tárgyalásán nagy forrongás volt. Megfenyegették a tőzsdetanácsot. Ma már újra jegyzik a Déli vasút részvényeit.

A pozsonyi egyetemen egyelőre nem kezdik meg az előadásokat, mivel a tanári kar nem hajlandó abba beleegyezni, hogy az ifjuság kiküldöttei is beleszólhassanak az igazoló-bizottság munkájába.

A budapesti rendőrséget át-szervezik és a különböző természetű bűnügyek egy kézben egyesítetnek.

Szénhiány miatt korlátozni fogják a vasúti forgalmat.

A tordai magyar főgimnázium angol és amerikai unitáriusok anyagi támogatásával újból megnyílt.

Felelősségre vonják az újpesti rögtönítelő bíróságot.

A bérkocsisok és a tarifa.

— Visszaélések történeke. —

A napokban megjelent a városi tanács rendelkezése, amely esetről-esetre megszabja a viteldijait. Tekintettel arra, hogy ez a megállapodás a bérkocsisok képviselőiténél történt, hozzájárulásával történt, furcsának találjuk, hogy a közönség köréből panaszokat kell hallanunk napról napra, hogy a bérkocsisok az új tarifa megállapítását teljesen figyelmen kívül hagyják és egyesek a saját szakállukra maguk tetszésük szerint zsarolják a tájékozatlan közönséget. A rendőrség ezután intéz felhívást, hogy abban az esetben, ha a bérkocsisok a megszabott tarifánál többet követeljenek, a közönség azonnal jelentse a legközelebbi rendőrszemenél. Tájékoztatásul, hogy ezután ilyen visszaélések ne történhessenek, az alábbiakban közöljük a viteldijait különböző speciális esetekben:

A bérkocsisok viteldijai:

Az egylovas bérkocsis házánálért Kecskemét th. város város területére nézve a további intézkedésig kivételesen a következő viteldijak vannak megállapítva:

I. A város belterületén:

1. A vasúti indonázótól:

a) a Rudolf, Ferenc József és Erzsébet lakományi és a katonai barakkokig 40 K,

b) a régi honvéd lovasági lakományi és az főreáliskola épületéig 30 K,

c) az új honvéd lovasági lakományi 30 K,

d) a város egyéb belterületi részeibe 30 K.

2. A színházba vagy onnan vissza 20 K.

3. A székfői fürdőig, valamint a korcsolyázó egyleti jégpályáig vagy ezektől vissza 3 személy 40 K, 4 személy 50 K.

4. A városi műkeribe vagy a sertéshizláló telepre vagy ezektől vissza 3 személy 40 K, 4 személy 50 K.

5. A város központjából a Rudolf-, Ferenc József és Erzsébet-lakományi, továbbá a katonai barakkokig és a csapatkórházig 30 K.

6. A város központjából a régi honvédlovasági lakományi és az új főreáliskolai épületig és vissza 20 K.

7. A város központjából az új honvédlovasági lakományi 3. sz. 30 K, 4. sz. 40 K.

9. Bármely egyéb útirányban az igénybe vett használat ideje szerint a következő viteldij számítható:

Fél órára 30 K.

Egy órára 60 K.

Minden további negyed órára 15 K.

Egész napra reggeli 6 órától délután 1 óráig — kivéve a színházat — a rendes viteldij kétszerese fizetendő 5 kilométeres körzetben.

II. A város külterületére a viteldij kétszerese szedhető.

III. 5 kilométeres körzetben túl, vagy éjjel vidékre a viteldij egyszérség újján állapítatik meg.

IV. A személyszállításba a kocsyi belsejében elhelyezhető podgyász beleértetik, a kiterjedésénél vagy súlyánál fogva nagyobb podgyász darabjairól azonban külön 5 korona viteldij jár.

Köszönetnyilvánítás.

A Move Szemere-bizottsága által folyó hó 9. és 10. én rendezett cserkész-ünnepély alkalmából felülfizettek: dr. Fáy István főispán 100 K, Hójas Mihály igazgató 1000 K, Győrffy Balázs ügyvéd 100 K, iparos tanácskoisa 10 K. A nemes célra tett adományaiért fogadják ezután is a bizottság őszinte köszönetét.

Ugyazintén hálás köszönetét nyújtani a bizottság a Katona József színház, valamint a Városi Mozgóképház igazgatóinak, kik a mai időközön múlt megértéssel és önzetlen áldozatkészséggel színházait az ünnepély céljaira teljesen díjtalanul átengedték és így módon való közreműködésükkel az ünnepély céljának elérését hatásosan előmozdították.

Végül ezután mond köszönetet a bizottság azoknak a vendéglátó házigazdáknak is, akik igaz magyar vendégszeretettel fogadták házaikba a cserkészet bemutatására városunkba jött lelkes kis csapat tagjait; különösen ki kell emelnünk Acsay Jánosnak, a helybeli felső kereskedelmi diákinternátus érdemes igazgatójának megértő áldozatkészségét, ki fiz cserkész fiai teljes ingyenes ellátásával áldozott a cserkészet nemes ügyének.

Csonka-Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — menyország.

Kérdő szó. A türkösi ref. egyház temploma és lelkesi lakása még az első oláh betörésnek áldozatul esett. Állami iskolájának élvételével pedig most nyelvvel támada meg az itteni magyarságot az elnyomó hatalom, hogy ezzel mérjen halálos csapást nemzeti léteire. Ez indított arra, hogy segítséget kérjünk vallás felekezetre való tekintet nélkül mindenkitől, aki csak szíven viseli az erdélyi magyarság fennmaradását. Egyesek, testületek, városok, egyházak, iskolák, hivatalok, munkaadók és munkások, tanítók és tanulók, pénzintézetek és ipari és kereskedelmi vállalatok jöjjenek segítségünkre tehetségük szerint, mert ha templomunkat, lelkesi lakásunkat felépíteni nem tudjuk, ha elköszönt állami iskolánk helyébe magyar tanylevelű ref. felekezeti iskolát állítani nem tudunk, akkor az itt élő csekély lélekszámú magyar örökre elveszti a magyarságra nézve.

Postaösszekötésünk még nincs az anyaországgal, melynek kebléről letépnek bennünket. A nekünk gyűjtött adományokat azért kizárólag:

Nagyf. Ref. Lelkesi hivatal Hajduhadház

cimre kérjük 30 napon belül elküldeni, mert mi egyházunkba visszamenően, az volt szives az adományok összegyűjtésének és hozzájárulásának terhes munkáját magára vállalni.

Türkösi, 1920 október hó.
Az egyháztanács nevében
Bede Károly ref. lelkész.

Hirek a városházáról.

— A közigazgatási bizottság ülése. —

A rendőrkapitány jelentése.

Dr. Jánossy rendőrfőtanácsos jelentette a közigazgatási bizottságnak, hogy a múlt hóban 217 főből állott a rendőrség létszáma és pedig 36 lovasrendőrből és 174 gyalogosrendőrből. A lovas rendőrök közül azonban csak 18 rendőr tarthat szolgálatot, mert a nagy lóhiány miatt a többi kénytelen gyalogosan szolgálatot teljesíteni.

Hivatkozva arra, hogy a rendőrségi lovaszolgálat milyen fontos, különösen a tanyák közt, a főtanácsos kérte a közigazgatási bizottságot, hogy hasson oda, hogy a kormány a hiányzó lovak számát minél előbb egészítse ki.

A közigazgatási bizottság a javaslatot magáévá tette.

A főkapitány még jelentette azt is, hogy a rendőrség a városban rendszeres járőr szolgálatot tart, eszt 9 órától hajnali 3 óráig. A múlt hónapban egyébként 144 bűneset, 1 öngyilkosság, 2 baleset fordult elő. Az internálásokra vonatkozólag jelenti, hogy 41 egyén lett internálva. Internálási ügyekben feleket egyáltalán nem fogad az államrendőrség.

Végül kéri a főkapitány az összes társadalmi testületek és egyesületek együttműködését az

államrendőrséggel, nehéz munkájában.

A tanács a jelentést tudomásul veszi és a hiányzó lovak ügyében hathatós intézkedést kér.

A tőzeg és műtrágya kedvezményes szállítása.

Dr. Angyal Vidor kéri a közigazgatási bizottságot, hogy forduljon a közgyűléshez a kereskedelmi miniszteriumnál való eljárás végett az irányban, hogy a tőzeg és műtrágya szállításának díjai a miniszterium csökkentsék. Hivatkozva arra, hogy nemcsak Kecskemét hanem az egész ország fontos érdeke az, hogy a kecskeméti homokos föld általában rendszeresen ellátassék tőzeggel.

A Fruktus R. T. ügye.

Ezután a Fruktus R. T. építkezési ügyét tárgyalta a bizottság. A Fruktus ugyanis megvette a mostani nagy raktárhelyiséget Steinerherztől, akinek raktárhelyiség építésére nem volt engedélye a városi tanácstól. Az engedély nélküli építkezés ügyét a közigazgatási bizottság a közgyűlés elé fogja terjeszteni.

Keresztyén vagy? Ne csak a szád mondja: Szivednek, lelkednek legyen legfőbb gondja!

Mennyit ígérnek a város eladó házaiért?

Ma délelőtt bontották fel a városnak eladásra kijelölt házaira beérkezett vételárjajánlatokat.

Az árjajánlatok közül a legmagasabbakat a városi tanács a legközelebbi közgyűlés elé fogja terjeszteni megfelelő javaslat kíséretében.

A legnagyobb árakat ajánlották a következők: A Rákóczi uti ugynevezett Cifra palotáért a Hangya 12 millió 500 ezer koronát, a Gáspár András utca 15. számú bérházért Csorba János 1 millió 55 ezer koronát, a Garai utca 3 Arva Tóth-féle házért 55 ezer koronát és végezetül a Gödröstemető utca 2. számú házért Onodi Ferencné 27 ezer koronát ajánlott fel.

Ugy hisszük, hogy a mai valutáris viszonyokat tekintve, az árjajánlatok nem elég kielégítőek. Szóbeli árverésen valószínűleg magasabb árakat is elérhet a város, mert a Hangya 12 és fél millió koronás ajánlata a valutánk mai árfolyama mellett csak kétszázhat-ezer koronát jelent.

A köztisztviselők nyugtái bélyegmentesek. Az érdekeltek számára közöljük, hogy az 1920. XXIV. törvénycikk szerint a köztisztviselők és egyéb közszolgálatban alkalmazottak nyugtáiban bélyegmentesek. Ide tartoznak egyéb köztisztviselők és kőzalkalmazottak kívül a postamesterek, postafőnökök és a nyugdíjasok is, valamint mindezek ellátást élvező hozzátartozói. A törvénycikk hatálya természetesen csak azon nyugtávyokra terjed, melyek valamely közpénztárból huzott illetményről és egyéb járandóságról állítanak ki. Például fizetési előlegek, jutalmak, segélyek, rendkívüli munkadíjak és napi-díjak is ide tartoznak.

A szolgálati díjak töröltetnek, s a régebbi kinevezések után járó szolgálati díjak még törlesztetlen részletei sem vonhatók le. A törvénycikk szeptember 24. én hirdettetett ki és október elsejével már életbe lépett.

— A románok elveszik a menekültek pénzét. A debreceni rendőrkörletének a demarkációs vonal melletti községekbe kirendelt közegei a románoknak újabb erőszakos cselekedeteiről tettek jelentést. Az oláhok, mióta Erdélyben a pénzcserélés tart, az általuk kiutasított magyar tisztviselőktől elszedik a leiokat és legjobb esetben is román lebélyegzésű koronát adnak érte. Tudni kell, hogy az oláh kormány záros határidővel rendelte el az oláh lebélyegzésű koronának leira való átcserelesét. A határidő pár nap múlva lejár és az a szegény menekült nem tud pénzével mit csinálni. Nálunk nem érvényes fizetési eszköz, Romániába pedig el se tudja juttatni, különben is e hó 20. tól kezdve ott sem fogadják el. Így juttatnak teljesen koldusbotra az oláhok igen sok magyar embert.

Pártoljuk a keresztyén sajtót!

NAPI HIREK.

Csipős hideg szél

vágya arcodat, ha az utcán síelve rohansz, az élet, a kenyér után. Kopott téli kabátodban öszöb huzod a nyakad, Testvér! Melletted az utcán sietnek, futnak az emberek, homlokukon a súlyos gondok mély barázdái val.

Talán épen azon töprengsz Testvér, hogy miből vegyél nagy családodnak, nevetségesen kicsi fizetéséből, tétre fűteni valót, kis gyermekeidnek miből vegyél téli ruhát, sapkát, jó meleg cipőt? A téd az nem baj ha rongyos, ha kopott, csak nekik tudjál a föld alól is teremteni. Nem csoda, ha a redő mélyebbre húzódik homlokodon.

Testvér! Ugy látom a hideg őszi szél kegyetlen hozzád, nagy gondokat okozott neked is.

— **Halálözás.** Résztvelei értesültünk, hogy **Fejzsés Elek**, szőlőbirtokos folyó hó 19-én délelőtt rövid, de kínos szenvedés után elhalt. Temetése folyó hó 21-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz az V. ker., Vaktornyai utca 1. sz. gyászszáztól, a ref. egyház szertartásai szerint, a budai-úti ref. temetőben.

— **Családi bibliai órák a Protestáns Egyesületben.** Csütörtökön délután 5 órakor a Protestáns Egyesületben megkezdődnek a családi bibliai órák. Ez alkalommal dr. Hetessy Kálmán tart megnyitót beszédet, Muraközy Gyula bibliamagyarázatot, Ecsedi Margit énekel Kiss Flóra zongorakísérete mellett és még több szám élenkíti a bibliára műsorát.

— **Megállt a nagy óra.** Ma reggel nagy feltűnést keltett a városban, hogy a nagy óra reggel háromnegyed hatkor megállt. Ugy látszik, a nagy óráknak sem tetszik ez a csipős, hideg, szeles idő és sztrájkba lépett.

— **A nagyváradi román színház bojkottja.** Az erdélyi magyar lapok szerint a nagyváradi román színház a nyári szünet után való megnyitása óta nap-nap után üres nézőlél előtt játszik. A deficit 250 ezer lei. Az igazgatóság tehetetlenül és tanácstalanul áll.

— **A Jogászegylet szombaton, 23-án este 6 órakor tartja tisztújító közgyűlését,** melyre a ref. jogakademia összes hallgatóit illetlenül elvárja a szűnidei tisztújar.

— **Hol van a béke?** A Newyor Herald kormányjelentéseket közli, amelyekből kitűnik, hogy még kilenc háború folyik, tizenkilenc nemzetközi front áll még fegyverben új háborútól való félelemből, négy országhatárt közvetlen veszély fenyeget és hét országban uraikodik vagy kitérrel fenyeget a polgárháború. A hivatalos statisztika a fegyverkezési költségek jelentékeny emelkedését mutatja majd minden országban.

Mohács óta nem volt nemzetii hadseregünk. Most van! Erősíteni, fejleszteni, megbecsülni, érte áldozni szent kötelességünk.

— **Kevés hus, sok csont!** A rendőrség megindította az eljárását Orgoványi Györgyné piaci husárus ellen, mert tegnap a piacon sok csonttal nyomatta meg az amugy is kevés húst. A rendőrség figyelemmel fogja kísérni az ilyen visszaéléseket.

— **Protestáns asszonyok karácsonyi vásárán.** Protestáns asszonyok és leányok december 15-én és 16-án nagy karácsonyi vásárt rendeznek az új Collegium dísztermében.

— **A fehérlist készletek ipari feldolgozásának terve** merült fel most illetékes helyen. Arról van szó, hogy cakes és sütemény formájában exportálnánk feleslegünket. Csak helyeselhetjük, hogy a nyersanyag-export helyett készgyártmányt vigyünk ki a külföldre, biztosítani kell azonban az ipari feldolgozás folytán előálló nyereségből az állam megfelelő részesedését.

— **Franciaország halálözási statisztikája.** A »győztes« Franciaországban is nyomot hagyott maga után a hatesztendő háború. A francia lakosságnak, úgy látszik, semmi előnye nem volt a »győzelemből«, mert a megélhetési viszonyok ott éppen úgy rosszabbodtak, mint a blokád és legyőzött államokban. A halálözási statisztika szerint 1919-ben 635.694 halálözással szemben 413.379 születés történt. Ez azt jelenti, hogy az 1913-as estztendő adataival szemben a születési arány a felére csökkent. 1913-ban a születések még 41 departementban szárnyaltak (ül a halálözásokat, 1919-ben egyetlen egy olyan megye volt, ahol a születésnél többlet mutatkozott. Némely faluban a halálözási arány két-háromszorosos mulja fölül a születések számát.

— **Visszakapjuk az adriai kikötőkben lajstromozott hajóinkat.** Az Újság írja: Komoly forrásból kapjuk, de teljes fenntartással közöljük azt a hírt, hogy a legyőzött államok volt adriai kikötőkben lajstromozott hajóknak tulajdonjogát illetékes intényezők elismerték és elrendelik, hogy a hajók jogos tulajdonosaiknak visszaadassanak.

— **Ki parancsol énnekem?** Tegnap délután Józsa István ittas állapotban, a közönség testi épségét veszélyeztetve, lohaiálában hajtattott az utcán kocsijával; mikor a rendőr figyelmeztetni merete, hetykén azt válaszolta: »Hát ki parancsol énnekem?...« Az eljárás különben megindult ellene és úgy hiszszük, meg fogja tudni, hogy ki parancsol neki.

Műsor:

Október 20-án: Paraszt kisasszony. Páratlan bérlet.

Október 21-én: Ezüst sirály. Bérletszűnet.

Október 22-én: Ezüst sirály. Páratlan bérlet.

Október 23-án: Ezüst sirály. Páratlan bérlet.

— Kezdeté este 1/2 8 órakor. —

— **A szitkozódó bérkocsis.** Tegnap délután Kecskeméti András 16-os számú bérkocsis egy urinőtől, akit a nagytemplomtól a vasutj vitt kocsiján, a neki odaadott 100 koronából nem akart visszaadni. Mikor a hölgy a visszajáró összeget erélyesen követelni kezdte, éktelen szitkozódásban tört ki. A rendőrség közbelépésére, jellemző, hogy a kocsis letagadja, hogy egy krajcárt sem kapott az urinőtől. A kapitányságon aztán kifűnt, hogy a kocsis ittas volt, és olt elismerie, hogy 100 koronát vett át. Közbotránny okozás címén indult meg az eljárás a harcias járműtulajdonos ellen.

— **Maróluget ivott egy legény.** Ma reggel jelentették a rendőrségnek, hogy a mária-városi téglagyárban P. Kovács Péter maróluget ivott. Tettének oka az volt, hogy édes anyja nem egyeztet bele, hogy a szive választottját vegye el feleségül. Súlyos sérülésekkel szállították a kórházba.

A történelem eddig megdöntött minden békekötést, mely nem alapult a népek életének a nemzeti és gazdasági szükségességekre, a földrajzi helyzetnek emberi akaratnál erősebb törvényein.

TÖRVÉNYSZÉK.

A peszéradaci direktorium bűnügye.

Gróf Lázár Miklós kir. itélő táblabíró, törvényszéki tanácselnök ötös tanácsa hétfőn délelőt kezdte tárgyalni a peszéradaci direktorium bűnügyét. Tizenöt ember élén Kovács Sándor munkatanács elnökkel és Kancsár Mihály direktoriumi elnökkel, üt a vádlottak padján. A kir. ügyészség többrendbeli zsarolás, lopás és igaztás miatt emelt ellenük vádat. A védelmet dr. Kiss Kálmán, dr. Augner Rezső, dr. I. Szabó László, dr. Fritz Miklós, dr. Deák Ferenc ügyvédek és dr. Nagy László ügyvédjelölt lájják el. A vádat dr. Bardócz Árpád kir. ügyész képviseli. Hétfőn és kedden a vádlottak és a tanuk egyrészenek a kihallgatása történt meg, akik sok enyhítő körülményt hoztak fel a vádlottak javára. Itélet csak holnap lesz.

SPORT.

— **A KAC szakosztályi ülése.** A Kecskeméti Athletikai Club football-szakosztálya ma este 8 órakor ülést tart, melyen halaszthatatlan fontos ügyek kerülnek napirendre. A tárgy fontosságára való tekintettel kérem a KAC összes csapatainak játékosait és a választmányi tagokat, hogy az új clubhelyiségben, a Homok kávéházban, teljes számban jelenjenek meg. — Barca, szakosztályi elnök.

Munkánkkal tehermentesítjük az államot, megszüntetjük a terhes társadalmi gyűjtéseket és újból bizalomra bírjuk a kishitűeket.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni
Örök igazságban,
Hiszek Magyarország
Feitámadásában,
Ámen.**

Birtokváltozások.

V. Szegedi János V., Bercsényi-utca 2. sz. házát megvette Komlói István és neje Baracsi Eszter 240.000 koronáért.

Lesi László és neje Holló Julianna VI., Zsinór utca 77. sz. házát megvette Somodi Pál és neje Berényi Judit 30.000 koronáért.

Manó István és neje Paré Magdolna széki 1516 négy-szöglet szőlőjét megvette idős Magyar Antal 20.000 koronáért.

Vörösmarti Józsefné Fazekas Judit öreghegyi 425 négy-szöglet szőlőjét megvette Koltovvári Károly és neje Német Mária 8000 Koronáért.

Kis István szarkási 1 h. 1117 négy-szöglet szőlőjét megvette Borbély István és neje Bozó Mária 50.000 koronáért.

A magyar nemzetnek millióit legyilkolni nem lehet; az egész világnak sincs ennyi hatalma; és ha elvész, csak öngyávasága által veszhetne el. — KOSSUTH LAJOS.

Anyakönyvi kivonat.

— 1920 október 12—16. —

Születések: Máté István ref., Boros József rk., Terecskei Mária rk., Földházi Ilona rk., Kósa Antal rk., Nemes Mária rk., Rigó Erzsébet rk., Daróczi Ilona ref., Laczi Mihály rk., Kerekes János rk., Kuzmánku Ilona rk., Simigla Mária rk., Hajnal Irma rk.

Házasság: Szabó János ref. és Szabó Mária ref., Dekány József rk., Tasi Terézia rk., Pataki Mihály ref. és Pásztor Erzsébet ref., Molnár László rk. és Szabó Mária ref., Szijártó Imre rk. és Farfás Ilona ref., Molnár Gábor rk. és Kollár Mária rk., Major Ádám ref. és Kovács Etel rk., Mandel Jenő izr., Tisch Rózsa izr., Szabad-szállási István rk. és Szűcs Rozália rk.

Halálozások: Ferencfi László rk. 4 éves, Babincky Mária rk. 5 éves, Babincky István rk. 10 hónapos, Dobos Szuzsánna rk. 73 éves, Veszelovszki Máté rk. 75 éves, Poór János rk. 20 napos, Vida Terézia ref. 25 éves, B. Szabó Anna rk. 38 éves, Tóth Mária rk. 49 éves, Réfi Mária rk. 13 hónapos, Major József ref. 28 éves, Szelecki Sándor rk. 43 éves, H Nagy Mihály rk. 80 éves, Sinkó Ferenc rk. 12 napos.

Laptulajdonos és kiadó:

az Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Részvénytársaság.

Fehér-utca 18. szám alatt

épület-üvegezés, képretezés és mindeu, e szakmába vágó munkákat, valamint üveg- és porcellán-árúk csomagolását elvállalok és pontosan teljesítek. Régi ablaküvegeket magas áron veszek. 374

KISZEL GYÖRGY

Megnyilt az **Iparos Otthon**

pinchhelyiségében a

nyári és téli kuglizó.

Szíves pártfogást kér:

Érdeky József, tulajdonos.

FELHIVOM

a gazdálkodók és kereskedők szíves figyelmét, hogy babot, kölest, köleskását, mákot, zabot, napraforgót, tökmagot mindenkor legmagasabb napi árrban vásárlók. — Továbbá ajánlom a vevőközönségnek, hogy üzletemben tavovíz-zsirt, kocsikenőcsöt, szép rizkskását, mindenféle vetőmagvakat: zöltség, spenót, valódi aranykamantes kékvirágú lucerna- és muhar-magot legolcsóbb árrban számítok.

Teljes tisztelettel:
STRASSZER és KÖNIG
budapesti cég bizományos:
DÉNES GÁBOR
volt régi Ités-piacon.

TELEFON 122. TELEFON 122.

**Ügyes varróleány,
géppel vagy anélkül
azonnal felvétetik**

III. kerület, Kőcsy utca 21. sz.

**Körülbelül 300 kéve
gyümölcsfarózse
eladó.**

Cím: Kaszap-utca 22. szám.

Földbérlet

mezőgazdaság céljából Kecskeméti gyalogezred parancsnokága 50—60 hold földet haszonbérbe vagy felesemivelésre igénybe venne. Kiadás iráyázásról gondoskodva lesz. Ajánlatok nevzett ezredparancsnoksághoz (Ferenc József laktanya) 390

Eladó

8 darab 48 125 cmtrs ablak-szárny, melyben 39 40 cmtrs üveglapok vannak. Cím a kiadóhivatásban. 398

Több ház és szőlő

eladó. Bővebb értesítést ad dr. Dudás Dániel ügyvéd. 395

Ébenfa pedálos cimbalom

eladó. Bem-utca 3. szám alatti.

Neadjaeladdig ékszerreit,

még meg nem mutatja

Pásztor Pál ékszerésznek,

Arany János-utca 8. szám, akl hihetetlen magas árat fizet érte. Óra- és ékszer javításokat olcsón készít.

Vésnöki munkák bámulatos olcsón készülnek.

Eladó szőlő.

Talfája 143. szám alatti, a Kátonatelepi vasúti megállótól félórai járáásra levő jó bortermő szőlő sok gyümölcsösessel együtt azonnal eladó; értekezni ugyanott öv. Kara Józsefneval.

Budapesti zongorakészítő

zongorákat

jutányos árrban — jótállás mellett — elad.
Batthyány utca 19. szám a.

ÉRTESÍTÉS!

Értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a gazona piactéren, az Ó-kollégium épületében

fűszer- és csemege-üzletemet

folyó hó 19 én, kedden megnyitottam, ahol minden, e szakmába vágó áruk a legjobb minőségben és legjutányosabb árrban kaphatók. — Főtörökvésem vevőkönzéségem pontos és jó kiszolgálása. — Szíves pártfogást kér

NYIRÁDY FERENC.

Fliegl Dezső kárpitos

IV. ker., Arok-utca 12. szám., Bódogh festő házában.

Olcsón, csinosan és jól készít mindenféle

kárpitos és diszító munkákat.

Szíves megrendelést és pártfogást kér.

Órák javítását

olcsón és pontosan eszközöl

Kovács Aladár

órás és ékszerész Kecskeméti, Kétiplom köz.

Tört aranyat, ezüstöt veszek.

Nagy tűzhelyraktár!

Raktáron levő saját készítésű takaréktűzhelyeimet a napi forgalmi árrban kiárusítom.

Schrötter Béla lakatosmester.
László Károly - utca 2. szám.

Uri- és magyar-szabó - segédek**Friss teavaj és sajt kapható:****KUN SÁMUEL**

lisztkereskedő üzletében Piac-tér.

Valamint lencse, borsó, bab, dió, mák, köleskása, apró- és nagyszemű árpa-gyöngy, kocka- és sárga kristály-cukor, pörkölt- és nyerskávét, franc, hadi- és szitkávét, holl. cacao, szardínia, orosz tea, teasütemény stb. háztartási cikkek a legolcsóbb napi árrban kaphatók.

Figyelmes kiszolgálás.

Téli rőfös - árúk

swetterek, harisnyák és mindenféle maradékok a legjutányosabb árrban kaphatók:

Burga-utca 21.

AKI mindent vesz, elad, közvetít, Bocskay (volt Zöldker) utca 1. szám.

LEGUJABB

férfi- és női szövetek, posztók és barchet ujdonságok

POLLÓ-nál.

Kőrösi-u. 10. Ecetgyár-épület.

Eladó ház

azonnal átvehető és elfoglalható. Bővebb felvilágosítást nyújt dr. Sándor József ügyvéd, Jókai utca 28.

SÉGNER PÁL

zsák-, ponyva- és zsinaguru kereskedő Arany János-utca 2.

Értesíti az érdeklődőket, hogy a háboru eleje óta nélkülözött elsőrendű csikos békebeli minőségű

új gabonazsákok,

melyek liszt töltésre is alkalmasak, valamint lenből készült valódi

vizmentes ponyvák

a gyárból megérkeztek. Mindenemű gazdasági nélkülözött aztott kenderből raktáron vannak. 397

Halló! Halló!

Folyó hó 23 án, szombaton este Schaschek Józsefne vendéglőjében a mozival szemben

disznótóros vacsora lesz,

egy üveg jó bor vacsorával együtt 60 kor. Számos fogasztat kerve maradok tisztelettel: Schaschek Józsefne.

Pontos kiszolgálás! Kitünő italok!

A város központjában

eladó ház.

Vak-Bottyán 9. szám. Értekezni lehet id. Pácsa László gyümölcskereskedővel, V. ker., Károlyi-utca 3. szám. 400

Libatömő asszonyt**keresek:**

III. ker., Belső Széchenyi-utca 6.

Üzlet megnyitás!

Van szerencsém igen tisztelt rendeléssel és a n. e. közönséggel tudatni, hogy I. ker., Kisfaludy-utca 2. szám alatt (Schiffer ház) :

férfi-szabó üzletet nyitottam.

Főtörökvésem lesz n. e. rendeléssel izléses munkával lehetőleg jutányosan kiszolgálni. Kérve szíves megbízásukat, maradok teljes tisztelettel

Ö. Kovács János, férfi-szabó.

Ugyanott egy tanuló felvétetik